

今日主打

高考填报志愿“敢问路在何方”?

赵扬

随着全国各地陆续开通高考分数查询,高考志愿填报的话题开始成为热点。在顺德,不少学子喜获佳绩的视频早已传遍网络,在和大家分享了喜悦之后,接下来填报哪所学校,选择什么专业成了“幸福的烦恼”。而在这些成绩优异的学子之外,还有更多的考生在查得自己成绩后,填报一个好的志愿往往有了更务实的考虑,不仅关乎个人的兴趣爱好,也关乎未来的就业形势,还关乎长远的人生规划。

民间流传着“三分靠考,七分靠报”的说法。从某种意义上讲,志愿填报是高考之后的又一场“大考”,但是如今各种信息汇聚在一起,考生和家人的选择不仅丰富而且复杂,不少人都得长叹一句“敢问路在何方?”。

也正是在这样的期待下,高考志愿填报成了一个越来越火热的市场,不少咨询平台都早早开始布局。今年,甚至有多家平台引入了“人工智能、AI填报”这类新型工具,利用互联网爬虫技术,收集教育领域相关信息,进而生成“志愿填报”咨询产品。

一个火热的市场,一项火热的技术,两个热点叠加在一起,成了今年填报志愿不可忽略的一项服务。但是这种蹭着热度开发出来的新产品,到底有多少的可信度和权威性依然成疑。还记得不久前“AI人脸诈骗”成为社会关注的焦点,各种防诈骗手段也开始风靡网上,让大家对于“AI技术”有了戒备执行。

现如今,许多不法分子也盯上了志愿填报领域并实施诈骗。那些打着

“AI填报志愿”旗帜的APP和网络咨询服务公司,说白了都是基于大数据分析而推出的所谓“智能化个性信息咨询”,其玄虚的宣传推介依托,其实就是综合分析各个高校每年的录取数据,然后针对考生分数而提供一个志愿填报方案。如果从大数据技术分析角度而言,这并不是多么高深的“AI智能化”科技创新和发明,但对于正处于高招志愿填报焦虑期的考生和家长们而言,却是一个无法跨越的“诱惑”。

除此以外,还有不少有偿志愿填报的机构、平台,也纷纷推出各种咨询产品,而且收费往往不菲。有些所谓“一对一”志愿填报咨询服务,收费高达上万元。这对于一些经济好的家庭可能不是什么负担,但是如果成

为一种风气的,对于上大学本来就又要花费一笔费用的普通家庭来说,又会成为一种压力。

还有一个不容忽视的现实是,有些公司利用考生、家长焦虑和招生信息政策不对称的漏洞,冒充权威专家信口雌黄、自称掌握“内部大数据”和“计划外指标”等,或者用一些“野鸡”大学排行榜,勾结一些黑中介来坑蒙拐骗,无疑是对考生家庭“雪上加霜”。

一言以蔽之,高考志愿填报是考生自己的事情,可以听取各方意见,但首先得学会筛选有用的信息,懂得“避坑”。比如许多地方在分数公布后会组织由地方招生考试院、高校、中学等参加的高考志愿填报咨询会,考生和家长要多关注和参加这种官方举

办的、公益性质的咨询会,从咨询会获取对自己有用的信息,作为填报志愿的参考。

6月22日至28日,“2023年高考网上咨询周”活动在教育部“阳光高考信息平台”举行。各省级招生考试机构和高校参加,通过文字问答和视频直播等方式,为全国考生和家长提供志愿填报咨询指导和服务。

说一千道一万,最终决策权在考生和家长自己手中。无论是AI填报志愿还是各种付费咨询,以及权威的答疑,都是作为一种参考和借鉴,切不可过度迷信,更不能取代自己的思考与判断。既要投石问路,也要敢于走自己的路。

新华时评

世界经济复苏呼唤企业家精神

许苏培 王宁

加快经济复苏,是当下全球面临的最紧迫挑战之一。将于27日在天津举办的第十四届夏季达沃斯论坛以“企业家精神:世界经济驱动力”为主题,呼唤以创新、担当、合作为底色的企业家精神,激发企业作为创新主体的活力,为世界经济复苏提供动力,为推动社会进步贡献力量。

世界经济复苏离不开企业家的开拓创新精神。理念和技术创新始终是经济社会发展的重要推动力,创新发展是引领世界经济持续发展的必然选择。当下,世界比任何时候都更需要创新的力量,尤其需要在人工智能、大数据、区块链、新能源等新领域加

大投入,加速推进全球数字化进程,创造新的经济增长点,为世界经济注入持续动力。世界经济论坛大中华区主席陈黎明说,“企业和企业家是社会财富的创造者,也是创新的主体”。企业家精神是世界经济增长的驱动力,与当前中国市场环境高度契合,与全球市场环境高度吻合。

世界经济复苏呼唤企业家彰显更大的责任担当。面对全球性挑战,谁都不可能置身事外。企业家是与经济运行联系最密切的群体之一,对经济变化的感知敏感,助力经济复苏的手段直接和多样。无论是做好企业经营、推动产业革新,还是提升员工

福祉、助力公益环保事业,企业家能够以更加柔软且多样的方式,为推动社会发展注入新鲜活力,为稳定世界经济贡献不可替代的企业力量。这种担当精神,在全球多重挑战交织叠加的当下尤为可贵。英国数字银行OakNorth联合创始人兼首席执行官里希·科斯拉说:“时代在变化,许多人把全球性挑战当作机遇,并通过创建具有社会意识的企业来应对这些挑战。”

世界经济复苏亟需各国企业家加强合作,携手应对危机和挑战。变乱交织的形势下,加强合作是互利共赢的正道,也是应当全力去做的正事。

世界越是动荡分裂、竞争越是激烈残酷,企业家越是应该放下成见、打破商业隔阂,在促进全球经济增长、应对气候变化、推动能源转型等重要议题上达成共识,形成强大的企业界合力,为人类应对全球性挑战发挥企业作用。今天的中国,正在以高质量发展推进中国式现代化,14亿多人对美好生活的向往蕴藏着巨大的消费需求潜力,这也为全球企业开拓创新、开展合作提供了宽广的平台和更多的机遇。

中国始终敞开大门,以更高质量的开放迎接全球企业家。本届夏季达沃斯论坛为全球企业家了解中国经济

形势提供了绝佳窗口,为全球企业家开拓中国市场搭建了平台,必将坚定他们深耕中国、投资中国的信心。霍尼韦尔中国总裁余锋说:“中国深入实施创新驱动发展战略,推动了数字经济的蓬勃发展、新兴产业的迅速壮大和高技术产品的相继问世。这给专注于技术创新的企业提供了广阔的机遇。”

当前世界经济面临多重挑战的复杂形势下,发扬企业家精神对于加快全球经济复苏和促进国际合作至关重要。中国在这一进程中将继续发挥积极作用,助力世界经济迈向更加平等、更可持续和更有韧性的未来。

文明健康 绿色环保
巩固“国家卫生城市”创建成果 公益广告

倡导文明健康
绿色环保生活方式

佛山市爱国卫生运动委员会办公室
佛山市精神文明建设委员会办公室

文明健康 绿色环保
巩固“国家卫生城市”创建成果 公益广告

讲文明
铸健康
守绿色
重环保

佛山市爱国卫生运动委员会办公室
佛山市精神文明建设委员会办公室